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Aspectos a considerar na Avaliag@o

ASPECTC  ¥TLOSCFICC

l.ustimular- o amor we préximo,o amor a natureza,o amor a fapiiia.

2.5ugerir - o gentido social,o senso da responsabilidade,o patrio-
tismo,a valorizag@e do que © nosso,2 higlene fisica e
mentel,a £6,8 erenga,a espiritualidede,2 aceitagdc do
gresent@u'

ASPECTO PEICOLOGICO
i.Atender . os interdsses da crianga e do adolescente,as necessi-
dades e as mudangas-psicolégicaso
Z.Apresentarusurprés&,sentido de humor,brevidade,acdoynovidade.

ASPECT0 PEDAGOGICO

l.Apresentar-cbjetivos bem definidos,2ssuntes da atualidadej hierar.

quia de valores,aspectos sadios da vida,sugestoes signifh

gignificativas.
v2.snriquecsrnexparigncias do leitor.

3.nstimular a curigsidade.

B.Servir  ~de estimulo as sspiracoes e ideais de vida,de meio
formative e informativo,e recreativo.

S.Atender -2 atuamlizagfo de eonceltos,o pregresso cientifico e
tecnolégico,a sequ&ncia lggica © psieolégicaﬁo desens
volvimente da perscnalidade do aluno.

6.8%er -claro,objetive,de faecil manuselo,sugestivo,ilustrado,

esteticaments,exato quanto 3s expressdes,significativo
quanto 8o conteudo,ameno e atraente.

CONIEUDe

1.Belegdc- 2spoctes mais significatives e funcionais,pormenores
realmento importantes.

Z.Atualizegdo~-informagoes atuais,descobertas e estudos mais recentes.

3. kxa¢ld80~ dados preciscs,uso de fontss fidedignas.



ljs Adequagdo- 20 nivel ds turme a3 que se destina,ac programa de
enginoe,

S.fjustemento & realidsde br ssileira.

6. fipresentagéo, ssmpre gue possivel,sob s forma de situsglo problema.

7-kstruturagSo gue conduza a pesquisa. "

8..tividedes-objetividade,relagdc com a materis dada,interésse ade-
guagao,sugestibilidade,riquesa,previsio para asg dife=
rencas lndividuais,oportunidade para bons hébitos e he-
bilidades de trabalho,oportunidade de refleXgo,expres-
s80 e cemunicagdo.

APRESENTAGRO DIDATICA

l.Lotra- {temenho & tipo)- adequacio & faixa etdria e so desenvol-
vimente do leitor.

2.Ilustragdo~ adequagso 2o texto,so leitor,colocagdo na pégina,
Ysmpre gue possfvel nsc usar figuras esteriotipadas e
caricaturas.

%.Papel- obssrvancia da tonalidsde mals sdequada.

L, Organizagio da obra-légica,cronolégica,psicalégicao

S.Linguagan-clarsia,propriedade bonm gasto,voeabulﬁrie(corrquo,

precisio e riguezal.

G.Unidades e capitulos-propergio entre as partes.

7. omenho da obra-adequacSo & fafixe etaria.

8.l'arginsg8o e parsgrafagdc-observagdo dos requisitos.

MATERIAL INFORMATIVO

2 &
loApr@sentar-{ndice,glossaric,graficos,mapas,tabelas,gravuras,
cartazes,introdugéo,prefacic.
20Indiearadicionﬁrias?revistas,jornais,outros livros.

APRESERTACKO MATERIAL

Pode:

L.Cape ~aspeecto (ggeto,simplieiéaée,cgr,tipo de encardensgdo).
2.30r80

3. sSpagsura

Lo Papal-qualidade,espessura.

5.Composigio bipogrétics-nitidez,discosicio grafica.
6.1lnstragdo-nimero,obje tividads,nitidez ,arte.
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resentar-justificativa do livro-texto,filosofia de vida do
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autoryeriterios g2dotados na confecgao,enklise dos
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capitulos.



2-.hugerir- atividades que conduzen 2 descoberta dos fatos e situ-
agoes realmente significativas e que merecem enfoque
especialitrabalhos suplomentares,levantamento de pro-
blemas;jcorrelac8c com oubraz diseiplinas.

JeoIndicar-o uso do programa de ensinc,come fonte de consultajos
P o 4
criteries e tipes de avaliag@oios recursos didaticos
& &

¢ 0 modo ¢ o momento de usa-losjas tecnicas de traba.
lho adequadasias possibilidedes da ordenagdo psicolo-
gica dos conteﬁdos;as fontes de constiltagscom discrimi.-
nagdao de capitulos e péginas.

B.ixplicar-0 modo como g@ processs a sprendizagem e como ¢ professcr
deve orient2r o trabalho.

Pados eolhidos en:

OLIVEIRA,ALafde Lisboa - O LIVRO RIDATICO
CABiDA,Mda Vaz ¢ oubtra -~ A LSCULHA DO LIVRO DIDATICO
COLTED - 0 LIVRO DIDATICO: SUA UTILIZAGKO kN CLASSE

Pors VURA HLUSA LOPHS
Prof? @ disposigio do C.P.0.k.



DO RIC GRANDE DO SUL
BEERUAARTA DE NTGOCIOS
"-.“TT“"O DE IT T ORIENTAGEO EDU
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L9 =8
Tradugdc e adaptagdo dog ca
pitulos 3 e 4 do livro: BRUMFIEL, Charles P.,BICHOLZ,
Robert ., SHANKS, Merrill . - Fundamental Concepts
of Elementary Mathematica ~ Addison Wesley Publisii
Company, Inc. Reading, Massachusette, Palo Alto, Lon-
don - 1862, 340 pgs.
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\LOR POSICIOL
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Wltimo capltulo, fol ch:

certos ai 8o que usavam ou ndo o principioc de
valor posicional ou base 10. Por exemplo, oz romanos usavam base .0,

ional, n;uznug o3 babildnios usavam ve-
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Quando falamos de base 10 significa simplesmente que esta

il sando em agrupar por dezenas. Isto &, dado ww conjunto de ob

108 pen

jetos, podemos perguntar quantos conjuntos de 10 podem ser forma -

dos. Por exewplo, consideremos o seguinte conjunto de pontos. Vemod

q

gue hé trés conjuntos com 10 pontos ¢ que 50
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. A importéncie do valor posicional é

B

raram
evidente quando tentamos escrever um numeral
para expressar o numero de poatos do conjun-
to dado. Tm vez de escrever trés conjuntos

com 10 elementos e um conjuntc com 6", sim -

wlesmente e concordamos que 0
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meral da "gegunda ovrdem’, 3", neste caso



m mimero associado a um -conjunto de conjuntes com 10 e-
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Veod deve bter uma clara compreensfo do valor posicional o
fim d2 compreender og processos operacionais da %di@ﬁo, subtracic ,
divis8o. Tor exemplo, comwar:s o9 ridpidos pro-

da multiplicag8o e ds

{J

cessos usuais de calcular mostrzdos abaixo & es uerda, com o8 & di-
reita, cue mostras como o valor posicional € usado.

&

(b) 340 300 +4u+1
230 200 +30 48

— B

579 500 +70+9
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(¢}« 346 00 +40+6
et 50\, p o e
875 800 +60 +(10 +5)
= 8004+70 45
subtraec o
{8 R 700 +20 +8
413 400 +10 +3
315 300+10 +5
(b) 615 500 +(1004-10) +5
243 200 == 40 —+ 3
372 300 4= 78 S o
Hul$:L-plicacioe
(a) .- 24 2044
2 it
43 4048
(b) 27 2047
=g m.w3
81 604 (204 1)
= 80+1
fey = 4% 30t 2
12 10+2
54 6O+ 4

I o010
384 300450 +4-

D vl g i g

(a) . 684 1} 2 500+ 30+ 4 }2

e SOOMBEES oo ots
(o) igsdbas 3oo+po+4 | 1042
3T 300 | 6 ' ;
ot 32 SHLEY 3042
24 2044 o
24 2044

0 g 0
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3creva con palavras:
(a) 3.402 (b) 14.003 (¢)  700.043
(d) C03.005 (e) 23.417.253 (£f) 1.040.000.007
Bscreva com numerais hindu--ardbicos
(2} Dois wmil gquatrocentos e setenta o trés
(b) Vinte e juatro e mil e vinte e cinco.
(c) Cem mil trezentos e sets.
(d) Um milh8o quatrc mil e dois.
Usando expoentes, escreva os numerais abre cviados para 0s seguin-
tes nimercs, escritos abaixo:
CB 3w 3w lw tb 10 x 10 =18
K6} 5 x 25 {A) - 1.000 %3800
(e) 8 x4 ff) B4 x- 1632 4
oo ~ ~ ava 1 o 4 = g
(g) 100.000 =+ 100 i 5" &5
- Q \ C -
() 457 Li) 29" & 7
Observe que
/ XE
i r £ k £ 1 >
§~u~g S seaaX e W eat. =001
10/ 10 1C 100
Use expoentes para escrever os nunersis para
(a3 1 - (v) o0,0001
—-"‘“J\- -A-—"" _—
30 <1010
(c) 0,000001 (&)  0,00000000001
Expresse ¢ que segue en unidades, dezenas, centenas ¢ milha 284
aLe, 2
(a) 526 (b) 6.682 (e)  34.837

(da) 605

(8) 6.000.006 (1)
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Gueisguer que

e desvantagens comparadag com 0 uso da
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Trabalhe oz exerclicios seguintes de duas maneciras: primeiro

A

processo rapido que veed normalmentc usa, o depois pelo proce

mostrande o valor posicional:
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tivesae dois dedos em cada mfo, poderi:

ter sido mais natural agrupar de quatro. Mesta scgHo vocd verd o

e S SRR AT adiain SRR e SRR e |
no outros agrupamentos poderiam ter sido usados. Quando voeh

tudar diferentos- sistemas de numeracgfo, observe suas
bage 10,

Como um exemplo, vamnos conparar agrunamentos na
tro com u“vu);nﬂptno ne hase 10. 3Jupeonha Que gueremos
mumeral que reprosents o minzero de pontos no deso:
sanco a base 10, agrupamos os pentos como e
servames que temos um conjuntc com 10 pontos e wa
simplesmente gescraveumos 14 e lembramos cuve o 1
mero associsado a conjunto de conjuntos com 190 e

de pontos do conjunto que ndo tem 10 elementos.
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Usgandc o base 4, agrupamos oz ponitog com

e observames que temos irds conjunios Com guatro
dois.Jimplesnente esgrevemos 32, pelembrando ¢ue o "3" represents

un nimero associade a conjunto de conjuntos com guatre elemenics o

128 A M o T e 3 o e ~ ey e e Rt
o U2% o numerc de ponsog do conjunto gue ndo tem 4 elementos.

Tvgicamente o simbolo '"32% pode rnn“'%ﬂx
diferentes, Iste &, a menos que indiqupmos 0

T

ou & bagao que estemos u 3qu, o mumerald "32°

rﬁ“ero, ror cx¢m;Lu,”poQé -gn¢flcar tréa des ean @ ﬁnLJ,

quaternes ¢ doig, ou trés conjuntos de setc e *'19, eto.
Desde que, nesbe capltulo, usamos vérias

» meig para indicar o ¥ipo do
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Ler simbolos nuaéricos escritos wi ouiras bases é interce-

Paire Gvi;ax.confusao, leremos os simbolos nz base 10 dones
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dnventar novos nomes para simbolos em bases que nﬁo,scjam a 10.
nes goncordar om ler ~32”4 ou como “trés conJuntos_*om qaamvo e
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Gois® ou.como “trds, dois, base quatro’. For esia comblnagao dexd
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dois, hase setel.
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. L8CTrevemos 5
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2. Tormar conjuntos de pontos conforme

Conjuntos com quatre ¢

g ) - "
o ASCYrevemos o

L [ —

Conjuntos com guatro e

T e o~ -
HSCITevenos s

Conjuntos com quatro o

Hgsecrevemos :

Conjuntos com quatre e

. mecrevemos

estd indicado pela base dada.

Escrever um numeral que indigue o ndmero de pontos em cada qua -

aro.

O primeiro é um exemplo.
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Escrever os simbolos numéricos corretos, nas bases indicadas:

e s - T . =

LT S 10 S 2 e
c) 10,= 10 d) 1415= 4
&) o™ 4 P T

Iscrever numerais de base quatro para os seguintes numeros:

a) Trds conjuntos com quatro e um conjunto com 1,
b) Dois, dois, base guatro.
¢) Dois conjuntos com quatro.

d) Trés, zero, base quatro.
e) Quatro.

f) Dois.
O que vocé pensa que o simbolo ”312”4 possa significar? (sugestfo:
Pense no significado do valor posicional que usamos na base 10).

Qual é o mimero minimo de digitos necessédrios para representarum

AN

o
nmimero associado a qualquer conjunto de pontos na base quatro ? ba
se cinco? base sete?

Nos exercicios 5 e 6 acima vocé estava tendo a oportunidade de des
cobrir alguns dos conceltos seguintes, por vocd mesmo. Por exem -

plo, usando sdbmente quatro digitos nds podemos escrever um nume -



- TE

ral na base quatro que representa qualquer nidmero de objetos. Ta-
ra. ver isto claramente, vocé deve pensar cuidadosamente s8bre 0 va
lor posicional usade na base 10. Considere o numeral 2321

10°

naram-~lhe & pensar no valor posicional do seguinte modo:

NI

2
2

Note que “centena" é justamente outro nome para um conjunto que
contém 10 conjuntos com 10 e que “milhar" & o nome para um conjun
to que contém 10 conjuntos com 100, isto &, 10 conjuntos com 10

na bvase !

conjuntos com 10. Quando consideramos o numeral 232110

quatro, pensamos no valor posicional que segue

Naturalmente, um conjunto com quatro "quatros’ & um conjunto con
16, e um conjunto consistindo de quatro conjuntos com quatro é& um
conjunto com 64. Assim poderiamos ler o sfmbolo numérico 93?14 co
mo "dois" sessenta e quatro, trés dezesseis, dois quatros, e unmV
Observe que:

B 4 2
= (2.2.307) + (3. x 10°) =R x 10)+1;

*lO
2.321, = (2 x 47)+(3 x 45)+(2 x )41,
2301, = (2 x.6%) (3 x E7)+i2 = By +1.

Isto &, cada um dos simbolos numéricos acima represents

2 x (o cubo da base)
+ 3 x (0 quadrado da base)
~ 2 x (& base)

+ 1.

Quando contamos objetos na base 10 primeiramente agrupamos por de
zenas. Logo que tivermos dez dezenas, nds as agrupamos num conjun
to com mais elementos. Logo que tivermos dez centenas, agrupamnos




o .

estas em um conjunto com mais elementos ainda, e assim por dian-
te. Usamos o mesmo principio, gquando contamos na base quatro, Un
exemplo tornaria isto claro. Consideremos o conjunto de pontos

a
formados por quatros no quadro abaixo. dbserve que lLemos

2 conjuntos com quatro conjuntos com quatro pontos,
3 conjuntos com quatro pontos e
1 conjunto com um ponto.

Simplesmente escrevemnos 2314

ot ol o
° ° o ° Q o o °
1 .9 ° ° ° ° ° ° ©
o ° ° ° ° ° ° °
© ° ° o ° o ° °
f SRR, e
e ]
o © ° ° ° ° °
i
° ° ° ° ° a
Loacn < s N ISR |
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Observe bambém que na base quatro os simbolos 0, 1, 2 e 3 88

Sl

o)
ficientes para representar qualquer nimero inteiro, desde que, al
P e

o,

guma, vez, tenhdmos mais do que trés, nds podemos reagrupar. Por
xemplo, se tivermos nove conjuntos com quatro, podemos agrupd-los

em dois conjuntos de gquatro ‘'quatros™ e um conjunto de 4..
J

EXTRCICIOS:

1. Agrupar os seguintes conjuntos de pontos de quatro em quatro e eg
crever um numeral na base quatro que represente o numero de pon-
tos em cada quadro.

1
o o o o o o ° ° ° ° © o o
€ b
(= ° ° ° © ° o o ° © ° e ° .
o ° o o o o o o © « ° o o
° o ° ° ° o o o ° ° o {
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o ° ° ° ° ° |
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2. Repita o exercicio 1 para base cinco e para base seis.

(6]

3. Complete o seguinte:

a) 1210 et iis b) 3010 i

e) 48, = £ 1004, = A

g) B o gy R i e

i) 222, & j) 100, - =

k) W, - =i 1) 1, =

m) 300 = n) l.,OlO4 =

0) 2.302, =__ 4, B) | 3e008 S

Agora que aprendemos a representar mimeros numa base diferente,se
réd interessante calcular nesta nova base. Desde que & inconvenien
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Samae e

W

te indicar a base para cade numeral quando estamos calculando, va
mos cmitir o Indice e simplesmente combinar = base antecipadamen—
te. Isto é o que temos sempre feito na base 10,

Primeiramente calcularemos na bage quatro,o.todos<x1numeraiﬁ
nos  exercicios seguintes devem ser interpretados nesta base. Ob-
serve que na base quatro, temos 34 3 = 12 e 2 X &= 30 e
s SR '

PXERCICIOS:

Indique como as seguintes tdbuas de adic8o e miltiplicac8o deve --
riam ser completadas.

<+ 0 1 2 3 X0 1 2 3
0 0

- &

2 & 10

3 112 3 24

ILscreva todos os mimeros de O a 1.000. (Lembre que 1.000 signifi-
ca 6410)°

Encontre as seguintes somas. Tlustre (a) e (b) marcando conjuntos
de pontos e agrupando-os,

2) 21 o A 4y o
3L i1 L2 01

8). 113 £ 3123 gl ey by 323
211 307 233 303
Skt Tl i) 201 k) 2.032 1) 2.380
232 l2d 3.021 3.202

" 322 k317 2.032

o 24202 1.332

Sacl



N

. Encontre os seguintes quocientes.

bR S e
Encontre os seguintes produtos. Ilustre (a),

conjuntos de pontos e agrupando-os.

a) 21 b) 32 c) 23
2 0 i
e) 21 L g) 100
10 2 10
i) 933 3} - 1008 KE - 323
L0 +00 S
m) 23 n) - -3
32 231

Trabalhe os seguintes exercicios de subtracio.
(h) eagrupando pontos representados.

&y atal By ong 8) 2a
2 b _

e) 100 ) 30 2) 32
ek s 23

iy 203 3 ka2 k) 1.000
el - 123 _ =232

Trabalhe as partes (d), (g) e (J) do
se sete, base dois, base 12, base 13.

:
As 1

lustre com conjuntoz de pontos.

a) 10 }2. b) 2114 c) 0|21
e) I 43 f) 212712 s Y@ . 1o6 |20
£) 2230 [10 j) 20228 3 k) 2.000 | 100

Quais s8o algumas das vantagens

BAST DOIS

Algumas mégquinas

tema numérico de base dois. Naturalmente,

(e), (3) e (e) formandc

d) 10
10

p—

h) 20
20

3213

2l

h) 10k
33

1) 23012
12123

a)- 3
h) 1.000{1C

1) -3.120{102

¢ desvantagens de usar base 479

computadrras eletrdnicas modernas usam um sig

sdmente dois simbolos s&o



necessarios neste sistema. Desde que um interruptor elétrico tem !

3

sdmente duas posigles possiveis, "on" (aberto) ou "off™

o

(fechado),
uma midquina pode representar mimeros por uma série de ligacgles e}
interrupcles de corrente. Suponha que ume miguina seja construida
de tal forma que as lémpadas indiquem a posicdo do interruptor.Uma

7 P & x Pl - 3 -
&mpnada acesa pode representar o numeral 1 e uma lampada apagadap
NP

de representar o numeral 0. Indicaremos uma l&mpada acesa por N_-~e
2 5 7
e

uma lampada apagada por O . Suponha que numa bateria de cinco 13@

vadas tenhamos ¢ segulnte:

|
<’ ’/’_\. (/—‘\\ J\{ O
T i N N ' =
Isto indicaria o numeral 10010. Agora precisamos pensar sdbre

0 valor pesicional na base dois.

acesas e apagadas representa

6]

Assim nosso arranjo de 5 lémpada
ria o nimero 18 na base 10.
Vamos fazer alguns cdlculos na base dois. Todos os numerais !

nos exercicios seguintes devem ser interpretados nesta base.

TZTRCICIOS:
Indicue como as seguintes tdbuas de adig8o e multiplicacfo seriam !

completadas:

& 0 1 X 0 i
0 1
il i

Bscreva todos 08 numerais de 0 a 1.000.

Procure as seguintes somas. Ilustre (b), (¢) e (e), formando con -

juntos de pontos.

-
i_.l

b) 10 c) 9 ap - e
10 1 11

[ ra— s

a)

I



16 -

e) 101 1) 100 z) SRS h) 5inlel
110 148 51 =0
1L 110 i
101 o
4. Determine os seguintes produtos. Ilustre (c), (d) e (g) agrupando
objetos. :
a) i 3 b) 10 c) 10 a) 100
L ) Y 10
e) 100 £ 11 £) 101 wy o s
100 1L Lt 11l
i) LG a5 =L o] k) didk 1) *E
110 Al 11l 11C
5. Determine as seguintes diferencas:
a) 11 b) 10 ) Rk | d) 100
- L 10 At
e) 1101 T 110110 ) 1000 h) 10000
1011 _ALL0LL e L 11
0. Determine os seguintes quocientes. Ilustre (b) e (d) através de
conjuntos.,
&) - wopTHL e 110 | B dol B @ iiEge lin
e) 10130 - I8 ; i SA08L 0 [ion

o Eelg oG
U el teinemt oMt

a0 o M 3
9,000 QO OGSO

) 50 8 SEEEES S SO
o '

i i - %I;%”<ii;tzf < ;;iié. : ﬂlL{;
S e e O ol e



v i

r Y ) \ Ve | 7 S \ i 7
. , o, \ Y ) -
% L "‘}‘\, ] C J ‘K;\}‘ O r)\ s j/ -
3) |- - o ‘ . "
) O ) & W, $ ek

8. Na base dois um "1" seguido por 10 zeros representaria tanto

quanto um milh8o0%? Como pode vocé escrever um numero maior o

que um milh8o na base dois? Queis sfo as vantagens e desvanta-

gens da base dois?

BASE DOZE

L A S ———

e
°

Nossa civilizac8o ainda mostra tracos de um uso primitiveo da bha
se 12. Isto é, pode encontrar-se vAdrios exemplos de formar conjun-
tos com "doze'. Por exemplo, compramos ovos por duzia: héd doze po-
legadas num pé- temos um ano de 12 meses. Quais s8o oulros exemplos
como 8ste?

Um interessante problema surge quando trabalhamos na base 12.0e
vemos inventar dois novos simbolos, um para 10 e um para 1ll. Supo-
nha que concordamos em usar os seguintes simbolos:

O, l; 44" 4; 55 by Ty Gy 1, 6

Certamente, entdo

2

4]

\ = 2 = & — 1
1015 = 1214y B0 = 10345 €95 = 1lq,

TXTERCICIOS

~
=

1. Os seguintes numerais est@o na base 12. Como seriam preenchidos 0s

espacos em branco com numerais da base 107

s e W
e

2. Complete as seguintes btabelas de adic8o e multiplicacifo.
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O

e e B2
X0 na base 12,

oD
»
[0}
p]
Q
Fw
O
}.J.
C
[0}
©
O
©
|_J

Trabalhe os

&) A9k 4 b) £3 + 9 ¢) 50 35
d) 100 - 4e o) 10x 20 £) 40 x 30
g) 5o B AR R h) 100 % 3% i) : B S

< e L L k) 8%0- & 1D 33 698 : 24

Na base 10, escrevemes o rumero um décino como 1 e também cc
10 :

mo. 0,1, 0
Tscrevemos um centésimo como 1/100 e como 0,01l. Na notacfo da

base 12, os simbolosfil 10 © 0,1 representariam um ducdéci-

12
mo. Que representariauo'os simbolos:
Uma vanbtagem da base 12 & cue frl \ e 0,01,, ?
védrias fragles podem ser expressas
como "decimais® mais simples do que na base 10. Por exemplo, desde

que 1/3 = 4/12, na notag8o da base doze escreveriamos 0,4 por 48

Interprete todos os numerais nos seguintes exercicios na basc

N

oo

Expresse cada frac8o (base 12) como umdecimal’ na base 1

a) A1/ B iR e e B B s i b s
6 1/6- 2 -Gt i hie B - PEY s i e s
e) 1/4-:ooaooooocucocoo f) 3‘/4200(760(.':06000009

g2) B8 m g de s dind BF 308 = i neih s imni

. g .Y 5
l) l/9"‘ocnoooooooo.ooo 3/ 9 © 0O 0o © © 0 ©6 00 G OO0 ® O

I

Explique por que na base 12,
510 ¥ LB

Qual é o maior,
2% - on 3BT

Adicione:

a) 1/24+1/3 b) 0,64 0,6 B2/ 3 0 ) 055690,66



5. Passe um trage ao redor do numeral do numero mais prdéximo ao déci-
mo, segundo:

a) 161 B 604 g). 3456 d) ~ 25359
6., Multiplique:
al Wit X /80 b) o,:é ® a0 o) L2 w25
g} 1106 %48
No restante do trabalho déste ano nfo enfatizarcmos o cédlculo

em outras bases. Voc& passou vdrios anos desenvolvendo & habilidade do
calcular na base 10

0]

néo seria razodvel esperar que vocé desenvolvesg

se a mesma espécie de habilidade om outras bases. Tintretanto, o estu-

do déste tépico teria lhe dado uma melhor compreensdoc de nosso prépric
sistema de base 10. Voc& veria claramente que nio hd nada de especial

s6bre base 10 que a fez melhor que as outras bases. Se escolhermos uis
pequena base, nossas tabelas de adig8o e multiplicagic seriam mais fd
cels de aprender. Quantos casos de adic8c nés precisariamos memorizar
ne base cinco? Quantos casos de multiplicacZo? Se estivesse em sgeu
poder, cscolher ume base para a racga humana usar, que escdlha vocd fa
ria?

‘08 exercicios seguintes chamam atenciio pare vdrias idéiasmals

interessantes relacionadas com outras bases gue nfo a 10.

J: £ 'Rc-rbIO)\)

1. Brumere algumas vantagens e desvantagens de usar ume tase pequena

tal como trés ou quatro.

)

2. Repita o exercicio 1 para grandes bases, tais como 30 ou 60.
i 3 b

3 ‘1ga se ‘cada uma das seguintes proposicdes & verdadeira ou falsa:

o ey £) (1/2)5 = (1/2)g

AR TN 1, = 10, h) 65 = 10
i) (1/2)f 5 0956 ) 1002 = lOZ!

f

k) da = WL - (1/1")3 = (1/12),,



re

1

L2,

$3

L4

Complete o seguinte:

a) 105 = oeoccolo ’b) 24 =

c) 2345 SEEREERERE P

(@)
e
|>_l
w
.
I\J

i

Explique o valor posicional usando o numeral 20143% COmo . Um exenn. 0.

~

Construa as tédbuas da adigfo e multiplicacdo para base cinco.

Complete o seguinte:

N

8) 15 {(bage 6) =xgiccvin | HRE-1) .,
b) cissesss (BEEE DY = 338 (hasa 6).
c) 2B Lhaae 9) = X7 Lisusessivror s
@) O L deiwinen ) = 48 {hase 30).
) 101 {(base T) 2 cewnssnsthane 8},
£ 103 (heae 10 23 Lo bsishaisiie)s
) 101 (base T 2 . wcieveihags 9).
h) 101 {base 21 & jisis-ns tHODE. 3).
i) 101-{base 3= .. esse.-[hage 2),
3 ECRRE T T e G e e

I

Quando um numeral para um mimero é escrito na base 10, como podeve
cé decidir se o mimero & divisivel exatamente por 2 (dois) ?
-+

o 4
i
T, divisivel exatamente por cinco?

Quando o numeral para um nimero é escrito na base 8, como vocd po-
de decidir se o mimero é divisivel exatamente por dois? Pode wvocd
concluir ficilmente se o mimero é divisivel exatamente por cinco ¢
por quatro?

Quando o numero é escrito na base 10, como voc& pode dizer Tacil -~
mente que resto terd quando o nmimero é dGividido por 107?

Quando o ntmero é escrito na base 8, pode vocé dizer fhcilmente o
que restard, quando o mimero & dividido por 10? Como pode dizerdue
resto terd se o mimero é dividido por oito?

Se um nmimero é escrito na base 10, d& ume forma para concluir se
é par ou fmpar.

Se um numerc é escrito na base dois, dé& uma forme para concluir so
é par ou Impar.

Se um nuimero é escrito na base 3, 48 uma forma para decidir se é

par ou Impar.



I
N
he)

f

-

15. Se a base em cue um ndmero & escrito é um ndmero prar, d8 uma forms

J

[

F

ara decidir se o nmimero é impar ou par. D& uma forma, sc a base é
um nimero Impar. '

~

16, Na base 10 um ndmero & divisivel exatamente por trés, se a soma dou

nimeros representados pelos sous dfgitos 6 divielvel por trés. Ts-

(4]

ta resra permanece na base cinco? na base sete? Pode vocé deter-

minar para que base a regra permanece?

|_|
(&)
@
o
©
0
o
1S
=
O
<
>
W

17. Na base sei muito fédecil determinar se wnm ndmero & (i
o)

visivel p

18. 0s simbolos numéricos 2.402, 240.402 e 4.422 representam mimeros pa
ree nfo importando que basc esteja sendo usada. (Maturalmente o be
Se deve ser mailor que quatro. Por que? ) Txplique por que &stes silo
nimeros pares.

19. Qualquer mimero de 1 até 63 pode ser escrito como ums soma de mine

@]

ros escolhidos do conjunto 1, 2, 4, 8, 16, 32 ¢ nenhum d8stes e
ros precisa ser usado mais do gue uma vez para formar a soma. 0 que
tem &ste caso com o de base dois?

20. Na base 10 os mimeros 25, 50 e 125 s@io especialmente féceis para c

~

fetvar a multiplicacgio. Por exemplo; 4 x 25 =100, 2 x 50 = 100, !

1 ~

08 Treés procdutos que na base 14 se corres -

0
K
o
N
\J1
|

(=3
(G
O
@)
=
@
l_J
07}

1. Simbolos para ndmeros racionais.

Antecipadanente assinalamos que qualquer nimero pode ser
represensado por muitos e diferentes simbolos. Néste canitulo, darcmos
I\. & 24 - .

Enfase a esta idéia.

Voce&, providvelmente estd acostumado a dizer quo 1/8 6. wa
fracl8o, 0,5 6 um decimal, e 50% & uma porcentagem. Tst4& claro que 4

sbmente "um nmimerc” representzdo. Seris mais preciso falar em “forma !
fraclondria’, em “forme decimal’ e em "Forma porcentual® para &ste

e
co mumerc. Vocd concluiria que estas palavras: fracgdes, decimais ¢ por

centagens, realmente descrevem os simbolos com og quais representamos
os nimeros antes do que os préprios mimeros. Resolvemos usar neste li-



vro, mais a linguagem que se refere 2o mimero ¢

e agquela para seu sis
beolo: Concordamos chamar todos os numeros que podem ser representados

por fragdes, mimeros racionais. Por exemplo, diremos “Adicione os mi--

meros racionais 1/2 e 1/3" em vez de '"Adicione as fracles 1/2 e 1/3"e
“Adicione og nimeros racionais 50% e 33 ;%" om vez de “Adicione as por
entagens 50% e 33 1% ". 3

3
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